MIKROÖKONÓMIA

1. Alapfogalmak és értelmezésük a közgazdaságtanban.

I. Közgazdaságtan: Az embereknek a termelésben, a fogyasztásban, az elosztásban és a cserében felmerülő döntési alternatíváival és a döntések társadalmi következményeivel foglalkozó tudományág. A fogyasztók körében emberek, ember csoportok, szervezetek, intézmények, vállalatok stb. tartoznak. A közgazdaságtan egyik legfontosabb alap kérdése, az erőforrásokkal való gazdálkodás, a szükségletek és igények minnél jobb kielégítése érdekében. Napjaink közgazdaságtanának egyik legfontosabb kérdése a racionális döntések és racionális választások tudománya. 


Ez a tan választ akar adni: 



- mit termeljenek (milyen javakra van szükség, milyen mennyiségben a társadalomnak)


- kinek termeljenek (a fogyasztók milyen elv szerint jutnak a    társadalmi javakhoz, milyen a jövedelem eloszlás stb.)


- hogyan termeljenek (a termelési tényezők milyen kombinálásával -állítsanak elő javakat, nyújtsanak szolgáltatásokat)

Termelési tényező:

Termelési tényezőnek nevezzük a különböző erőforrásokat, amelyeket aszerint különböztetünk meg, hogy milyen funkcióval vesznek részt a termelésben vagy szolgáltatásban. Alapvető ilyen tényezők: 

· munka: az ember fizikai és szellemi képességeinek összessége, amellyel a termelésben vagy a szolgáltatás nyújtásában közreműködik.

· Természeti tényezők: földterület, bánya kincsei, erdők melyek természetes formájukban vesznek részt a termelési folyamatokban.

· Tőke javak: gépek, berendezések stb.-mesterséges javak, valamint az ezeket jelképező értékpapírok és pénz.

· Vállakozói szolgáltatások: kockázat vállalás melletti, termelési tényezőkkel kapcsolatos döntéshozás, a termelési folyamatvezetési, szervezési, üzletviteli tevékenysége. 

II. Mikroökonómia: fókuszában a gazdasági szereplők, az egyéni döntések és döntéshozók állnak. Ezek piaci vagy nem piaci kapcsolatban állhatnak egymással. Az egyéni döntések hatására alakulnak ki (kereslet, kínálat, annak összpiaci mennyiségei és arányai).

Makröokonómai: az összevont mutatók jellemző formájában elemzi a gazdaságot, fejlődési irányait és olyan kérdések foglalkoztatják, mint a nemzeti jövedelem, munkanélküliség, infláció, gazdasági növekedés. 

A gazdasági racionalitás alatt értjük azon magatartásformákat, melyek a jobb gazdasági eredmény elérése érdekében vagy a rosszabb elkerülése érdekében teszünk. 

A fogyasztói racionalitásnak lényege, hogy a szükségleteinek jobb kielégítésére törekszik, a jövedelemnek a legjobb felhasználása mellett, azokat a javakat igyekszik beszerezni, melyekre a legnagyobb szüksége van vagy vonzóbbnak, vél másoknál.

Üzleti, vállalati racionalitás: profitjának maximalizálására törekszik.

A termelési tényezők tulajdonosainak racionalitása: a termelési tényezők felhasználásával vagy átengedésével elérhető a jövedelem maximalizálása.

A kormányzati tényezők racionalitása: a társadalmi jólét növelése.

Kooperatív magatartás: a saját érdekeink mellett mások érdekeinek a figyelembe vételével való döntés.

Hatékonyság: adott ráfordítás mellett a legnagyobb kibocsájtás elérése.

Teteris paribus: modellezési elv, több tényezős függvényeket úgy vizsgál meg, hogy csak 1 tényező változását engedélyezi, a többit állandó értéken tartja.

A piac: a tényleges és potenciális eladók és vevők, azok kapcsolati rendszere, melynek legfontosabb részei a -kereslet, kínálat, ár és jövedelem.

A piaci szereplők: minden személy, csoport, szervezet, akik termelési vagy fogyasztási tevékenységükkel közvetlenül befolyásolják a piaci eseményeket.

Fogyasztó: a mikroökonómiai vizsgálat első számú szereplője, lehet ember, család, háztartás, emberek csoportjai, szervezetei, akik végső fogyasztás céljából javakat vásárolnak vagy szolgáltatásokat, vesznek igénybe.

Kereslet: azt fejezi ki, hogy a fogyasztó vagy felhasználó hajlandó és képes is valamilyen terméket vagy szolgáltatást megvásárolni. A mikroökonómiában csak a fizetőképes keresletet tekintjük keresletnek.

Piaci kereslet: az egyes keresletek összessége, valamennyi fogyasztó együttesét jelenti, akik képesek az adott terméket vagy szolgáltatást megvásárolni.

Kínálat: az egyes cégeknek azt a képességét jelenti, hogy tud egy terméket termelni és azt hajlandó is a fogyasztó részére, eladni.

Piaci kínálat: a fogalom az adott termék valamennyi termelőjének lehetséges termelését, vagyis az egyes kínálatok összességét jelenti. A gazdaság egésze a részpiacok összessége. A piac mozgatórugója pedig a verseny.

Kereslet és a keresett mennyiség: a keresleti függvény (D) azt fejezi ki, hogy egy adott termékből milyen mennyiséget hajlandóak a fogyasztók megvásárolni, az adott ár mellett.

Kereslet-kínálat-ár: a kínálati függvény alakja és helyzete attól függ, hogy hány termelő van a piacon, és milyen a termék, ár és ráfordítás aránya.

A kínálati függvény (S): azt fejezi ki, hogy milyen mennyiségben kínálnak a termelők különböző árak mellett valamilyen terméket.

Az a függvényt, amely együtt ábrázolja a kereslet és kínálat függvényt Marshall keresztnek, nevezzük.

P (ár)                  S kínálat



                            Ha  csökken az ár, csökken a kínálat is.

P*


                 D kereslet


Q*

                          Q (mennyiség)

Metszéspontjában van Q* mennyiség, melyre fizetőképes kereslet van, P*. Ez az egyensúllyi helyzet.

Koordinációs mechanizmus: a piaci szereplők közötti kapcsolatok koordinációs mechanizmusok, melyek során a piaci szereplők egymást próbláják meggyőzni az együttműködésre.

Kornai János 4 koordinációs mechanizmusa:

· Etikai koordináció: két egymás mellé rendelt fél kapcsolatára jellemző (szülő, gyermek).

· Agresszív koordináció: alá-fölé rendeltségi kapcsolat jellemzi, amikor a fölérendelt mellőzve az erkölcsi és jogi kategóriákat, agresszív módon hozza meg döntéseit az alárendeltel szemben.

· Bürokratikus koordináció: a hivatal és az állampolgár közötti koordináció.

· Piaci koordináció: a felek mellérendelt viszonyban állnak egymáshoz, de vannak kivételek (hiper-beszállító).

2. A fogyasztói preferencia rendszer.

A mikroökonómia szerint a keresleti oldal mozgatja a gazdasági folyamatokat. A fogyasztó ízlésvilága, hagyományok, szokások és különféle értékitéletek alapján igyekszik megszerezni a javakat. A fogyasztónak általában szilárd belső értékrendje van, választásában racionális és következetes. A fogyasztó szándéka személyes jólétének növelése. A mikroökonómiai vizsgálatokban a fogyasztó magatartását, annak mozgató rugóit, sajátosságait, törvényszerűségeit vizsgáljuk. A vizsgálat során a fogyasztót, mint egyetlen személyt fogjuk föl, akiről feltételezzük, hogy teljesen tájékozott. Saját elhatározásából dönt az őt érintő fogyasztói kérdésekben.

Szükségletek, hasznosság, preferenciák:

Szükséglet: valamely jószág megszerzése vagy elfogyasztása iránti vágy, hiányérzet, mely cselekvésre késztet és a fogyasztással e hiányérzet rövidebb-hosszabb ideig megszüntethető.

Hasznosság: közgazdasági értelemben hasznosnak tekintünk minden olyan anyagi és nem anyagi jószágot, mely képes valamely szükségletet kielégíteni, és amelyre a társadalom valamely tagjának hiányérzete van.

Hasznossági függvény: különböző javak mennyisége és az elfogyasztásuk által nyerhető hasznosság érzet közötti összefüggés.

Jószág: termék, szolgáltatás

Jószág kosár: ezek kombinációja.

Hasznosság mérésére két elmélet létezik: Koordinációs elmélet: a hasznosság mérhető és összegezhető.

Ordinális elmélet: a hasznosság nem mérhető és ez nem is szükséges.

Fogyasztói preferenciák: a fogyasztók döntéseik és választásaik során jószágokat hasonlítanak össze egymással. A fogyasztói döntések modellezése során a következő feltételezesekből indulunk ki: 

· A választás tárgyát a piacon megvásárolható jószágok jelentik.

· A választás célja a hasznosság, a jólét maximalizálása.

· A fogyasztó teljesen informált.

· A fogyasztó racionális és szuverén.

· Az időtényezőtől eltekintünk-modellünk statikus.

Preferenciarendezés és tulajdonságai: A fogyasztó a választásai során jószág kosarakat rangsorol:

(Pl: "a" jószágkosárban lévő X1 (narancs); Y1 (alma), 

"b" jószágkosárban lévő X2 (villanyáram); Y2 (távfűtés). 

A és b között a következő preferencia viszonyos relációk lehetségesek:

1. a (X1 ; Y1 )> b (X2 ; Y2 )

a és b között szigorú preferencia van azt "a" jószágkosarat szigorúan preferálom "b"-vel szemben.

2. 2. a (X1; Y1)≥ b (X2; Y2)

Az "a" jószágkosár gyengén preferált "b" -vel szemben.

3. a (X1; Y1) ≥ b (X2; Y2) - b (X2; Y2) ≥ a (X1; Y1)

a jószágkorár közömbös b-vel szemben.

A preferenciarendezésnek teljesnek, reflexívnek és tranzitívnek kell lennie.

Teljesség: alatt értjük, ha a≥b, akkor nem lehet b≥a.

Reflexív: ha a(X1;Y1) nem lehet nagyobb a(X1;Y1), nem lehet szigorúan preferált önmagával szemben, gyengén preferált viszont lehet. 

Tranzitivitás: ha a>b és b>c, akkor a>c.

Közömbösségi görbe: az egymással közömbösségi viszonyban álló jószágkosarakat reprenzentálják mértani pontok a fogyasztói térben.

 
U1   U2     U3



Y= jószág ár

   Y(ár)





X= jószág mennyiség



   bo
                 Azonos ár mellett nagyobb a keresett mennyiség!
     Yo      ao        b1 

     Y1         a1            b2
     Y2              a2
         X0 X1 X2

      X(mennyiség)





U1 és U2 közötti területet nevezzük gyengén preferáltnak. b≥a esete áll fenn. A görbét érő pontot (U2 közömbösségi görbe) szigorúan preferáltak az U1 (közönbösségi görbén) lévő pontokhoz képest.

Ha b0 szigorúan preferált a0-hoz képest, akkor U2 görbe is szigorúan preferált lesz U1 görbéhez képest.

Az U1 görbe alatti területet diszprferált térnek nevezzük. A fogyaszó számára teljesen közömbös, hogy a jószágkosában milyen arányban vannak a jószágok.

Az origótól távolodva növekszik a közömbösségi függvény hasznossága. Minnél távolabb vagyok ao -tól a közömbösségi görbe annál nagyobb hasznosságot reprezentál.

Az y és x tengely pozitív tartománya a fogyasztói teret vagy jószág teret határozza meg. Az ao a1 a2 pontokhoz tartozó x és y jószágkombináció együttesét közömbösségi görbének nevezzük.

Egy közömbösségi görbe fölötti területet, egészen a fölötte lévő közömbösségi görbéig gyengén preferált térnek nevezzük.

Az U1 közömbösségi görbe választja el a diszpreferált és a gyengén preferált halmazt.

A preferencia rendezés során teljesülnie kell: 

- teljesség

· reflexivitás

· tranzitivitás
A közömbösségi görbék jellemzői: 

- a görbék nem metszhetik egymást (tranzitivitási feltétel miatt).

· minden ponton csak 1 görbe mehet keresztül.

Közömbösségi térkép: a közömbösségi görbék együttese, amellyel a fogyasztó ízlésvilágát, preferencia rendszerét fejezzük ki, közömbösségi görbék formájában (U1;U2; U3).

Lexikografikus elrendezés: a fogyasztó csak az egyik jószág mennyiségét nézi, és ha az a mennyiség azonos ennek a jószágkosárnak az előző mennyiségével, akkor hajlandó a másik jószágból bizonyos mennyiséget választani. Az ilyen preferenciarendezést nevezzük lexikografikus rendezésnek.

   Y          Ha a másik jószágból nincs, akkor hajlandó csak újat választani.


a2

a1

    
X   

X-ből állandó mennyiség van.

A fogyasztó preferencia rendezése: csak akkor ábrázoljuk a közömbösségi görbék segítségével, ha érvényesülnek a preferenciarendezés törvényszerüségei (axiómái) (teljesség, reflexivitás, tranzitivitás).

A negatív meredekségű közömbösségi görbe: A közömbösségi görbék általában negatív meredekségűek. Minden olyan esetben, amikor a fogyasztó preferálja azt a kosarat, amelyikben a 2 jószágból legalább egyenlő mennyiség van vagy az egyikből több.


Y      



 Co gyengén preferált térben van,


     A                      C1 a görbén szigorúan preferált




     co
     y1
c1    a1



  B



   



   X1



X


Y1; x1 értéke csak a sötét területen érvényes, mert egymást korlátozzák.

A görbe másik jellemzője, hogy az egyik mennyiség növekedése a másik mennyiség növekedésével jár.

    

         Konvex           konkáv

Az A és a B pontot összekötő szakasz közepén felveszünk egy Co pontot, mely AB átlagát jelenti. Co gyengénpreferált térben helyezkedik és C1-hez képest. Az ilyen preferenciarendezéssel rendelkező fogyasztó jobban kedveli, ha minden jószágból tartalmaz valamilyen mennyiséget a jószágkosár, mint a szélsőséget.

Különleges alakú közömbösségi görbék:

Semleges közömbösségi görbe:


    Y(ár)   Bármilyen terméket megvesz a fogyasztó, csak ua. az ára legyen.


   Y1




U1

     x1

   X (mennyiség)


A semleges jószág mindig a közömbösségi görbével párhuzamos tengelyen található. 


    Y (ár)



y1
y2


u1 u2 u3

 x1 x2




X (mennyiség)

Teljesen helyettesítő jószágkombinációból álló közömbösségi görbék: teljesen helyettesíti egymást a két jószág a görbe mentén. A helyettesítési határráta állandó.

Konkáv közömbösségi görbe: 


    Y

 A        C1 alul perferált Co-hoz képest, a fogyasztó jobban

    y1                               a két jószágot külön-külön




co



  c1







  B

    y2








  x1


 x2
      X

A C1 pont alul preferált a C0-hoz képest és ábránkon a diszpreferált térben találkató. Ez a fogyasztó jobban kedveli a 2 jószágot külön-külön, mint együtt.

Helyettesítés: 

· Helyettesítési határráta: az egyik jószág mennyiség növekedése céljából feládozható a másik jószág egy bizonyos mennyisége anélkül, hogy a fogyasztó össz haszna megváltozna. Ekkor az mondjuk, hogy a 2 jószág egymással helyettesíthető. Helyettesítési határráta: MRS (Pl: y) az egyik jószág azon mennyisége, amellyet a fogyasztó hajlandó feláldozni a másik jószág (Pl:x) tetszőleges kis mennyiségéért. Ugyanazon 2 jószág helyettesítési határrátája más-más lehet, a közömbösségi görbe konvexitásától függően.

Y1;Y2 árért X1';X2' helyett X1;X2 mennyiséget kap egy másik termékből.


Y     MRS



 Y    MRS'

      Y1 ∆y'



      Y1'     ∆y

      Y2     ∆x'


      Y2'
    ∆x


      x1'x2'




x1       x2

MRS'>MRS mert a ∆x>∆x', mert a ∆x a nevezőben van a képletben.

A preferenciák és a hasznossági függvény: a közömbösségi görbék segítségével a fogyasztói preferenciákat térben tudjuk ábrázolni.

Lásd függvény:

    Y



    a
   b  c  (A)


    Y
   







u1   u2   u3

   x1
 x2    x3

X

x-től különböző jószágok mennyisége értékben kifejezve, mivel y tengelyen eltérő jószágok x mennyiségét kell ábrázolni, ezért közös nevezőre hozom (A) és értékben fejezem ki.

U1 U2 U3 közömbösségi görbén az a b c pontokban ugyanazon y értékekhez már más x érték tartozik, a hasznosság változhat pl. a jövedelem változástól függően.

3. Jövedelem, árak, optimalizálás.

Az eddig tanultaknál nem vettük figyelembe az egyén jövedelmét, mint az egyén költségvetési korlátját.

∑Pi • Xi≤I az egyéni jövedelem

I=az egyén jövedelme

Pi = i-edik jószág ára

Xi =i-edik jószág mennyisége

Ha <I feltétel teljesül, azt jelenti, hogy az egyén nem költi el teljes jövedelmét, csak egy részét.

Ha =I akkor az egyenesen választunk pontot (vagy az egyenes alatt).
Lásd függvény.

     Y

Y= i     

   Py






    i 



X= Px

X

A szines terület határozza meg az i jövedelemből vásárolható jószág kombinációkat.

Lásd függvény.


Y



Y0
     A



      I


          X0



   X

Y=X-től eltérő jószágok mennyisége értékben kifejezve.

X= jószág mennyisége

"A" ponthoz tartozó Y jószágok értékben kifejezve.

I=Y0+Px*X

Feladat: Egy vidéki város boltjában 3 terméket árul: könyvet, CD-t, és kazettát. 

CD kereslet: 1600 Ft ár/ első félév.

.

.

.

.

.

A költségvetési egyenes egyenlete: I=Px*X-Py-Y
Az egyenlet megmutatja, hogy a fogyasztói térben szereplő jószág kosár kombinációkból az adott Px vagy PY árak mellett a teljes jövedelem elköltését feltételezve milyen x; y mennyiségeket tud a fogyasztó megvásárolni.

A jövedelem és az árak változásával a költségvetési egyenes elmozdul. Pl.

I0 költségvetési egyenesünk a jövedelem növekedésével, ezzel párhuzamosan I1 költségvetési egyenesre kerül, a jövedelem csökkenésével I2

 egyenesre süllyed. Mindkét esetben feltételezzük, hogy az árarányok Px;Py, azonosak maradtak.


  Y








           I2  I0  I1      X


Ha Y nem változik, x termék ára viszont nő, ezért visszaesés tapasztalható. Py=állandó; Y= állandó

Pl:

   Y





I0=I1
    Y



Y0=Y1
   Y0                                 Py0=Py1
   Y1                                 Px2<Px2 Ellenkező példa!


  I1
I0  I2

     X1    X0
        X

           Px1>Px0
Ebben az esetben nem csak a jövedelem nőt, hanem megváltoztak Px; Py arányai is. Azért nem párhuzamos, mert Px nem egyformán növekedett.

Pl:

   Y





 






 



I0
I1



      X

A fogyasztó optimális választása:

A fogyasztó akkor költi el jövedelmét optimálisan, ha az általa megfizethető jószágkombinációk össz haszna számára a legnagyobb (TU). Ez az optimum pont ott lesz, ahol a fogyasztó költségvetési egyenese érinti a hozzá legmagasabb szinten álló közömbösségi görbét.

Az "A" pontban a fogyasztó YA és XA maximumon ill. minimumon van.

Pl:
   YA=8 Xa=1

Ha költ Y=4  X=2-t vesz.

Ha a teljes jövedelmét elköltené, ki tudna menni mindez a C pontig.

    Y   U1 U2                        Y=I
     
    A
                    Py
  YA


      C optimum pont

  


    B


  XA


Össz haszon: Jele:Tu, a fogyasztás során nyert össz hasznot, teljes haszonnak nevezzük.

∆Tu - tejles haszon növekvényt osztjuk a fogyasztás növekményével, akkor az Mu határhasznot kapjuk eredményül.

Mu=∆Tu

     ∆X

GROSSEN I. törvénye: Mu határhaszon növekménye csökkenő mértékű. Egy darabig nő, de fokozatosan csökkenő mértékben.

GROSSEN II. törvénye: A fogyasztó akkor költi el jövedelmét optimálisan, ha az utolsó pénzegységre jutó határhaszon minden jószágra azonos és megegyezik a teljes pénzegységre jutó határhaszonnal.

Pl: ha az utolsó pénzemen is ugyanazt a termék minőséget veszem, jó a beosztásom.

A jövedelem változás hatása a keresletre:

Jövedelem-fogyasztás és az Engel görbe:

A jövedelem-fogyasztás görbe azon pontok sorozata, amelyek a fogyasztó optimális választását jelöli. Növekvő jövedelem és változatlan árak mellett.

Az Engel görbe azon pontok sorozata, amelyek a fogyasztó jövedelme és a rajta megvásárolható jószógok közötti összefüggést mutatják.

Jövedelem-fogyasztás görbe: ICC

Lásd függvény:

      Y(ár)                ICC

      U0 U1 U2




               I1 I2 I3         X (jövedelem)


     I(jöv)            Engel görbe

     




          X0 X1 X2       X(mennyiség)

A jövedelem-fogyasztás görbe azon pontok összessége, amelyek a költségvetési egyenesek és közömbösségi görbék érintési pontjait (optimum pontokat) kötik össze.

A függőleges tengelyre a fogyasztó rendelkezésére álló jövedelmét, a vízszintes  tengelyre (X-re) ezen jövedelemből megvásárolható mennyiségeket visszük föl, és ezek metszéspontjánál áll az Engel görbe.

Az olyan típusú jószágokat, amelyekből a fogyasztó többet vásárol, ha nő a jövedelme, normál jószágoknak nevezzük. Az olyan jószágokat, melyekből a fogyasztó kevesebbet várásol, ha nő a jövedelme, inferior (alacsonyabb rendű) jószágoknak nevezzük. Pl.sertészsír (ha nő a jövedelmünk, olajat veszünk).

Az árak hatása a keresletre:

A mikroökonómiában a keresleten az egyes jószágok árai és keresett mennyiségei közötti összefüggést értjük.

Lásd függvény:

     Y

         Közömbösségi görbék


                         PCC ár fogyasztási görbe

           

                   E0      E1       E2            X költségvetési egyenes

X ára változott, Y-nak az ára és a jövedelem változatlan maradt.

Lásd függvény:

(ár)

P   D1 D2



                        X(mennyiség)

A jövedelem növekedésével eltolódik a görbe! Magasabb az ár, kevesebb a vásárolt mennyiség.

Az árváltozás hatásának az elemzése:

A fogyasztó az árváltozást kétféle képpen érzékelheti.

1. a reáljövedelmének változásaként

2. az ár arányok változásaként, mely helyettesítésre ösztözöheti.

A reál jövedelem értelmezésének kidolgozója: SLUTSKY ÉS HICKS

SLUTSKY: szerint a fogyasztó reáljövedelme nem változik akkor, ha a megváltozott árarányok esetén is a fogyasztó a korábbi jószág kombinációt meg tudja vásárolni.

Lásd függvény:

Jövedelem változás    =Ugyanaz a jószágkosár

Ár emelkedés



∆I

  I

            C


          E1E2 E0   
    X

X-től eltérő vagy X kivételével.

Y= a jószág kombinációk mennyisége, értékben kifejezve.

Ha X ára nőtt, akkor az E1 költségvetési egyenesre kerülünk.

Húzzunk egy egyenest E1-el párhuzamosan, mely áthalad C ponton! Nincs C' pont! ∆I-vel kellene többet keresnünk, hogy a görbe párhuzamos maradjon.

HICKS: szerint nem változik a fogyasztó reál jövedelme akkor, ha a fogyasztó az árváltozás ellenére meg tud maradni a korábbi hasznossági szinten. 

  Y


∆I      C'

  I         

            C

           E1E2 E0           X

Csak addig kell tolni E2-t, amíg nem érinti a görbét (C').

Teljes árhatás felbontása:

Az árhatás felbontható: helyettesítési és jövedelmi hatásra.

Helyettesítési hatás: egy adott jószág vásárolt mennyiségének azon megváltoztatása, mely kizárólag azért következett be, mert a jószág árának megváltoztatásával megváltoztak az árarányok is.

Jövedelemhatás: az adott jószág vásárolt mennyiségének azon megváltozása, mely kizárólag azért következett be, mert a jószág árának megváltoztatásával megváltozott a fogyasztó reáljövedelme is.

Teljes árhatás: az adott jószág vásárolt mennyiségének azon megváltozása, mely kizárólag azért következett be, mert az adott jószág ára növekedett vagy csökkent, miközben a fogyasztó nominális jövedelme és a többi termék ára változatlan maradt.

GIFFEN HATÁS: inferior jószágoknál figyelhető meg, amikor a jövedelmi hatás elnyomja a helyettesítési hatást.

4. A piaci kereslet és annak rugalmassága.

A piaci keresleti görbe:

Lásd függvény:

    P   D1 D2 D


      
     X  X


 




D1 D2 D





X

Ezeket a görbéket az egyén keresleti görbéinek nevezzük. Ha az egyének keresleti görbéit horizontálisan összeadjuk, akkor eredményül (D-D) a piaci keresleti görbét kapjuk.

A piaci kereslet és az extern fogyasztói hatások:

A fogyasztó preferencia rendszerének alakulásában külső tényezők is befolyással vannak, a többi fogyasztó szokásai, kultúrája, hagyományai.

Extern hatások: 

Nyájhatás: igyekszik úgy viselkedni, mint a többi fogyasztó, a sokaság.

Sznobhatás: a fogyasztó csak addíg vásárol valamilyen jószágot, míg csekély iránta a kereslet.

Weblen hatás: a fogyasztó a minőséget helyezi előtérbe, gyakran az árát azonosítja a termék minőségével.

A kereslet rugalmasság:

A keresleti függvény ill. görbe segítségével előre jelezhető, hogyan reagálnak a fogyasztók a keresletet befolyásoló tényezők változására. Ezeket a reakciókat, mutató számok segítségével számszerüsítnei is tudjuk.

Kereslet rugalmasság- elaszticitás az a számérték, mely megmutatja, hogy hány %-al változik egy adott jószág keresett mennyisége valamely befolyásoló tényező 1%-os változása esetén:

       ∆X       

Є=     X 

       ∆Z

        Z            kereslet befolyásoló tényező

       ∆X       

ЄI=     X 


jövedelem rugalmasság
       ∆Px
        Px            

       ∆X       

ЄPX=   X 


ár rugalmasság
       ∆Px
        Px            

       ∆X       

ЄI=     X 


kereszt ár rugalmasság
       ∆Py
        Py            

Ár rugalmasság: a kereslet árrugalmassága megmutatja, hogy a jószág árának 1 %-os változása hány %-al változtatja meg a keresletét.

Єpx>1 - ár rugalmas a kereslet

Єpx<1 - ár rugalmatlan a kereslet

Єpx=1 - egységnyi ár, rugalmas is a kereslet.

Ív rugalmasság és pont rugalmasság:

Egy függvény 2 pontja közötti ívére értelmezzük.

Px

 PA         A


  PB             B
      XA           XB               X

Ha A-ból B felé indulunk ki:

       XB-XA       

Є=     XA 


∆X= XB-XA ; ∆P= PB-PA
       PB-PA
        PB            

A viszonyitási alapok megváltoznak: ezért a 2 féle Є érték sem lesz egyenlő.

       XB-XA       

Є=     XB 

       PB-PA
        PB            

Azért,hogy ezt a kétféle értéket kiküszöbölhessük, a viszonyítási alapok átlagával kell számolnunk.

       XB-XA       

       XB-XA
Є=
  2
       PB-PA
      PB-PA 


  2

Pontrugalmasság: amennyiben az A ésB távolsága olyan kicsi, hogy az elhanyagolható, ekkor ív rugalmasság helyett pont rugalmasságot kell számolni és ebben az esetben nincs szükségünk a viszonyítási alapok átlagosására sem.

A rugalmassági együtthatók mindig csak egy adott ár és mennyiségi adatok mellett érvényesek.

Lineális keresleti függvény esetén:
  P                        Є= rugalmassági tényező

                P=B-ax

     E>1      

P/2     E=1      

            E<1 

   



 X
B =B-2X
2

X= B   
    2a

Hiperbólikus keresleti függvény:

Lásd függvény


  P          p=a*1/x


             E=1    




  
       X

Az árrugalmasság és árbevétel összefüggései:

A jószág árrugalmatlan vagyis E<1, akkor az árbevétel és az ár azonos irányban mozog. Amennyiben az árrugalmassági tényező 1, akkor az ár növekedése sen változtatja meg az ár bevételt. Ha az E>1, akkor az áremelkedést ár bevétel csökkenés követ.

Az árrugalmasságot befolyásoló tényezők:

· a termék helyettesíthetősége
· a helyettesítő termék árának közelsége a helyettesített termék árához

· a fogyasztó rendelkezésére álló reakció idő (a vásárlás időpontja és az árváltozás tudomásának időpontja közötti idő.).

5. Vállalkozás, hatékonyság, munkamegosztás.

Vállalati magatartás: a vállalat a kínálati oldal szereplője. Jellemzője, hogy termelési tényezők kombinációjával terémket állít elő, szolgáltatásokat nyújt, miközben jövedelmének maximalizálására törekszik. Ennek érdekében tőkét fektet be és kockázatot vállal.

A profit növekedésének határt szabó feltétel:

Technikai jellegű feltétel: egy termék mennyiség volumenhez a termelési tényezők különböző mennyisége szükséges, melyek nem állnak korlátlan mennyiségben egy vállalkozás rendelkezésére.(pl. egy gépsor kapacitásának van egy maximális mértéke).

· jövedelem korlát: a termeléshez szükséges készleteket stb. csak a rendelkezésre álló jövedelem határig szerezheti be a vállalat. Jövedelmet kell még kifizetni: felhasznált munkaerő, közterhek, energia hordozókért stb. Ezek a jövedelem kiáramlások a termelés bővítését korlátok közé szorítják.

Gazdasági időtávok: nem azonosak a naptári időtávokkal.A döntés hozatal feltételeit és lehetőségeit fejezik ki.

1. nagyon rövid vagy piaci időtáv: ezen idő alatt a vállalat a piac feltételeinek változására csak készleteinek mobilizálásával tud reagálni.

2. Rövid időtáv: olyan időtáv, mely alatt a vállalat legalább egy termelési tényezőjének megváltoztatásával tud reagálni, miközben legalább egy fix termelési tényezője van.

3. Hosszú időtáv: ezen időtáv alatt a vállalat valamennyi termelési tényezőjének (kivéve technológia) megváltoztatásával tud reagálni.

4. Nagyon hosszú időtáv: a vállalat már új technológia bevezetésével is tud válaszolni a piac változásaira.

Fix termelési tényező: Pl.: lekötött tőke, gépek, berendezések stb.

Változó termelési tényező:Pl: anyag, munkaerő, energia.

A gazdasági tranzakciók és a vállalatok:

Gazdasági tranzakcióknak nevezzük valamely gazdasági eseménnyel kapcsolatban a szereplők együttműködésének, megszervezésének, irányításának tevékenységeit.

Gazdasági tranzakciók előnyei:

· gazdasági a termelési méret volumen

· egyenletesebben oszlik el a kereslet

· a verseny hatékonyságra ösztönzi az al-vállalkozókat vagyis a szereplőket.

Gazdasági tranzakciók hátrányai: tranzakciós költségek merülnek fel (partner keresés, egyezkedés, szerződés költségei stb.)

Tranzakciós költségek (az al-vállalkozó motiválásánek költségei- érdekelté kell tenni őt is a vállalkozás sikerében. Adott időre a mennyiséget a megfelelő minőségben szolgáltassa vagy szállítson.)


Koordinációs költségek  


  Motivációs költségek

Pareto olasz közgazdász hatékonysági elmélete:

Hatékony elmozdulásnak nevezünk egy tranzakciót akkor, ha az elmozdulás által a korábbinál hatékonyabb állapotot érünk el, vagyis legalább egy szereplőnek a helyzete javul, míg a többié legalább nem romlik a megelőző állapothoz képest.

Munkamegosztás, komparatív előnyök: - ha egy vállalkozás a termeléssel kapcsolatban valamennyi tevékenységet saját maga akarja elvégezni, akkor előbb-utóbb versenyképtelenné válik. Saját maga csak azokat a tevékenységeket végezze el, melyeket a piaci feltételek mellett gazdaságosan (hatékonyan) tud elvégezni. A többi tevékenységet adja ki olyan alvállalkozónak, aki azt a tevékenységet nálánál hatékonyabban tudja elvégezni.

Termelésre fordított energia

 

Plus profit idő, extra profit, alvállalkozó- itt is plus profit
A munkamegosztásból eredő minden közreműködő félnél jelentkező előnyöket komparatív előnyöknek nevezzük. A nemzetközi munkamegosztás is a komparatív előnyökön nyugszik.

6. A termelési függvény, határérték függvény, a termelési függvény rugalmassága és hozadékok.

A technikailag megvalósítható imput-output kombinációk összességét termelési halmaznak nevezzük.

Termelési tényezők

Q=f(k,l,E,a)

K=tőke tényező

L=munka tényező

E=vállalkozási-termelési tényező

a= föld, természeti tényező

(ezek szerepelhetnek a vízszintes tengelyen külön-külön)

A mikroökonómiában elsősorban a K és L termelési tényezőkkel foglalkozunk.

Termelési függvény: a termelési tényezők kombinációi és az általunk előállítható maximális kibocsájtás közötti függvény kapcsolatot írja le.

Rövid távú termelési függvény: rögzítsük a tőke mennyiségét, a föld és vállakozó tényezőket és csak a munka tényező változását engedélyezzük.  Ekkor a 4 változós függvényből 1 változós (parciális) függvényhez jutunk.

Q= f(L) -el jelöljük.


  Q (kibocsájtás)



L(munka)

Az átlag termék (APL) kifejezi: az egységnyi termelési tényezők (munka tényezők) segítségével létre hozott termék mennyiséget:

 APL=Q

       L

A határtermék (MPL) kifejezi: hogyan változik az össz termék mennyiség, ha egy újabb egységgel növeljük a termelési tényezők értékét. 

MPL=∆Q

      ∆L

A termelési határérték és az átlag termelési függvény közötti kapcsolat:










Q

                  Inflexiós pont   Érintési pont


EL>1 

  EL=1

        APL


                         MPL




   L1                    L2    L3   EL<0

A termelési függvény szakaszai:

0-L1 szakasz: az első szakasz az inflexiós pontig tart. Itt a termelés volumene folyamatosan nő, nő az MPL és az APL értéke is. A termelés volumene jobban nő, mint a befektetett élő munka mennyisége. MPL>APL..

L1-L2 szakasz: A termelés nő, de már lassuló ütemben. Az átlag termék értéke nő a határterméké már csökken. Az APL az L2-ben éri el a maximális értékét. Az L2 pontban lesz egyenlő az MPL és az APL értékével.

L2-L3 szakasz: a termelés lassuló mértékben növekszik. Mind a határ termék, mind az átlag termék értéke rohamosan csökken. Az MPL értéke az L3 pontban metszi az X tengelyt.

L3 -szakasz: L3-tól kezdve a termelési tényező (munkaerő) növelésével a termelés volumene már csökken. A határtermék értéke negatív lesz. (A dolgozók már akadályozzák egymást a termelésben).

A termelési tényező rugalmasságának alakulása:

0-L2:az EL>1, az input tényező nálánál nagyobb mértékben növeli a termelési volument.

L2: EL=1, ebben a pontban az átlag termék (az 1 főre jutó termelési volumen) éppen megegyezik a határ termék értékével.

L2-L3: az átlag termék értéke nagyobb mint a határ termék értéke APL>MPL.

L3-tól: az EL értéke kisebb mint 0, azért mert a határ termék értéke már negatív.

A hozadék értékének alakulása:

0-L3:a munkának növekvő hozadéka van, értéke pozítív.

L1-L3: a munkának már csökkenő a hozadéka, de még pozitív. L3-tól kezdve a munkának erőssen csökkenő a hozadéka és már negatív is az értéke.

Csökkenő hozadék törvénye: kifejezi, hogy az adott input tényező felhasználásának növelésével a termelési tényező határértéke (MPL) csökken, miközben a többi termelési tényező értéke változatlan marad. 

Vállalati döntés szempontjából az L2-L3 közötti intervallum a befolyásoló, figyelembe veendő (releváns).

7. Termeléselemzés,közömbösségi görbékkel, hosszú távú termelés elemzés és az izoquantok.

Hosszú távon valamennyi termelési tényező változhat.

Q=f(K,L,A,E) a mikroökonómiában általában csak a K-val és az L-es foglalkozunk.

Q=f(K,L,)






Q

I1 I2

             
K  






L


Izoquant

Ez a függvény tartalmazza: termelési határérték függvény+ átlag





Termék függvény+ tőke munka helyettesítési függv.

Az izoquant mentén a termelési volumen értéke állandó, a tőke és munka valamennyi kombinációja esetén.

Az izoquant görbék jellemzői:

1. a görbék nem metszhetik egymást

2. a görbék mentén a termelési tényezők szabadon helyettesítik egymást

3. minél messzebb vagyunk az orgiótól, az izoquant értékéhez annál nagyobb termelési volumen tartozik

4. az izoquant görbe általában konvex

Ha a termelési tényezők tökéletesen helyettesíthetik egymást, akkor ez a görbe általában negatív.

Amennyiben az output (Q) mind a K és az L kizárólagos növelésével is növelhető, akkor a görbe negatív.

Technikai helyettesítési ráta: RTS=-∆K





   

 ∆L

Egyenlő a két termelési tényező határértékének hányadosával.

                                             _∆Q_

Helyettesítési határráta: MRTS=MPL=   ∆L__   






    MPK  __∆Q_

         




      ∆K

Kifejezi, hogy a tőke felhasználás csökkenése esetén mennyivel kell növelni a munkaerőt, hogy az eredeti termelési szintet elérjük.



    K


   K2




I2
          K1                        I1


       L2      L1                  L

Amennyiben termelést növelni tudom, akkor az I1 izoquant szintről I2 szintre növekedik, ahol már a termelési tényezők mennyisége magasabb lesz mint I1 szinten.

Speciális alakú termelési függvények izoquantjai.

Tökéletes helyettesítő input tényezők izoquant térképei.



  K          A tőke tényező nő, akkor csökken a munka tényező.



I3


K1                                        





   I1  I2
     L1                    L

Az input tényezők bármely kombinációban tökéletesen helyettesítik egymást.

A merev tőke-munka arányok esetét kifejező izoquant térkép:

Leontiev féle termelési függvény:

   K                            Tökéltesen helyettesítenék egymást.

     I4
     I3
     I2
  
   K1



      I1


   L1 

              L

L1 esetében bármilyen mértékben növeli a tőke értékét, a termelés volumene nem fog változni. A munkaerő szűk keresztmetszetként jelentkezik.

K1 esetében, hiba növelni a munkaerő létszámát, a termelési volumen szintje nem változik. A tőke szűk keresztmetszetként jelentkezik.

Az ilyen típusú függvényeket, ahol a munkaerő szűk keresztmetszet, Leontiev féle termelési függvénynek nevezzük.

Törtvonalú izoquantok:

Lásd függvény:


    K




      E1       E2         E3



    A  B   C       

           I1 költség
    L

E1-E2-E3-at skála egyenesnek nevezzük, amelyek a különböző gyártási eljárásokat (technológiákat) jelölik.

A költség korlátok, optimális tényező kombinációkat határoznak meg:

Eddig nem foglalkoztunk a termelési tényezők áraival. Az input tényezők árai, adott költség keret (TC) mellett behatárolják az input tényezők árait.

Költség keret:  

TC=PK*K+PL*L 
      K

TC

PK



  A

TC
         L

PA

A termelési tényezők kombinációja csak a vonalas területen lehetséges. "A" pontban nem használtuk föl a rendelkezésre álló költség keretünket a termelési tényezők vásárlására, az egyenes bármely pontján viszont igen.

Az optimális tényező kombináció az a tőke, munka felhasználása mellett a maximális output (termelési volumen)-ot a lehető legkisebb termelési tényező ráfordításával érjük el.

Lásd függvény:

  
    K








Opt3 

    I3
    Opt2 

I2
  Opt1
     I1


          TC1      TC2     TC3 
   L

A termelési tényezők optimális pontja ott lesz, ahol az izoquant görbe érinti a költség egyenest. I2-I3-as izoquant görbékhez magasabb költség érték tartozik.

A termelési függvény és a skála hozadék:

A skála hozadék kifejezi, hogy a termelési tényezők egységnyi arányos növelésével, mekkora termelési volumennövekedési arány érhető el.

ßQ=f(<K1<L)

Alfa=termelési tényező növekedése

ß=termelési volumen növekedése (Alfa növelésével érhető el).

Alfa>ß esete: ekkor csökkenő hozadékról beszélünk, mert a befektetett input tenyező növekedési arányt a termelési volumen növekedése nem érte el, kisebb annál.

Alfa<ß esete: ekkor növekvő skála hozadékról beszélünk, mert a termelési tényező növekedésénél nagyobb ütemben nő a termelési volumen.

Alfa=ß esete: ekkor állandó skála hozadékról beszélünk, mert a termelési tényező növekedésével negegyező mértékben fog nőni a termelés volumene is.

8. Költségek, rövidebb és hosszabb távú költség függvények.

A fogyasztó, a vállalatok, a költség elemzők, általában azokkal a költségekkel foglalkoznak, amelyek még befolyásolhatók. Döntési szempontból így a költségeket két nagy csoportra osztjuk.

1) elsüllyedt költségek csoportja: azok a kiadások, ill. költségek tartoznak ide, melyek már döntéssel nem befolyásolhatók.

2) Alternatív költségek csoportja: mindazon várható ráfordítások összege, melyek azért merülnek fel, hogy a döntéshozó, döntésével erőforrásokat von el más felhasználási területről. Hosszú távon minden költség alternatív költség és nem létezik elsüllyedt költség. 

Rövidtávon létezhet alternatív és elsűllyedt költség is.

A termeléssel közvetlenül kapcsolatos ráfordításokat, melyek egy termelési folyamaton belül megtérülnek, folyó költségeknek nevezzük (energia, anyag).

A ráfordítások másik csoportjának az a jellemzője, hogy a termelés érdekében egyszerre merülnek fel és több termelési folyamatban térülnek meg. Ezeket befektetett eszközöknek nevezzük. A befektetett eszközök költség elszámolása értékcsökkenési leírással történik.

Amikor a költséget nyilvántartásainkban rögzítjük, akkor számviteli költséggé válnak. Ezeknek két csoportja van:

Explicit költségek: csoportjában azok a költségek tartoznak, melyek az adott elszámolási időszakban, az adott termeléssel kapcsolatban merülnek fel, közvetlenül pénz kifizetéssel, számlákon való nyilvántartással jelenkeznek.

Implicit költségek: jellemzői, nem járnak közvetlen pénzmozgással, de azt az elszámolási időszakot terhelik. (munkaerő képzés stb.)

Az implicit költségek 2 részből állnak:

Költségek, melyek a számviteli törvény szerint az adott időszakban elszámolhatók.
Nem elhasználható az adott gazdasági évben. Normál profitnak nevezzük ezeket.

Bevétel:

Gazdasági költség
Gazdasági profit


Számviteli profit=gazdasági profit+normál profit

Számviteli költség= exp+imp., számvitelileg elszámolható
Gazdasági költség=számviteli költség+szám.ileg el nem számolható költségek


Rövid távú termelési költségek:

TC=Pk*k+Pl*L
A termeléssel kapcsolatban felmerült összes költséget, termelési költségnek nevezzük.

A fix vagy állandó költség jele: FC - A termeléssel kapcsolatban felmerülő fix input tényezők költsége.

A változó költségek jele: VC - a változó input tényezőkkel kapcsolatosak. A termelés növekedésével ezek a költségek nőnek.

 TC=FC+VC








   TC

 Költség 




    VC 





FC

Q

Amikor az vizsgáljuk, hogy a termelés egységnyi növekedésével hogyan változik a teljes költség (össz költség), akkor határköltségről beszélünk: MC
MC=∆C     Határköltség!

    ∆Q

A teljes költség mellett vizsgálhatjuk a termékre jutó költségeket is. Átlag költség: AC Az össz költség termék egységre jutó része.

AC=TC
     Q

Átlagos fix költség: 

AFC=FC
Q

Átlagos változó költség: a változó költség és a termelés mennyiségének a hányadosaként határozható meg.

AVC=VC
 
Q

Rövid távú átlagos költségek kapcsolata:

Költség                           MC     ATC (AC)


    AVC

AFC

 





Q

Középső ív: AVC

Alsó ív: AFC

AC minimum pontja jobbra van az AVC minimum pontjától.

A határköltség függvény (MC), az átlagos költség függvény (AC) és átlagos változó költség függvényeket (AVC) a minimum pontjukon metszi.

Az általános költség (AC) és az átlagos változó költség (AVC) függvény távolságát az adott kibocsájtáshoz tartozó átlagos fix költség (AFC) határozza meg. Az AFC monoton csökkenése miatt az AVC folyamatosan közelít az AC költség függvényhez. Az AVC függvény előbb éri el a minimumát, mint az AC függvény.

Hosszú távú termelési függvények: rövid távon adott üzem méret mellett (lekötött tőke) vizsgáljuk meg az költség eloszlás alakulását. Hosszú távon valamennyi termelési tényező változhat. A vállalat képes az üzem méretét is változtatni. A vállalatok hosszú távú teremelési költség függvénye (LTC) a vállalat növekedési útjából vezethető le.

Lásd függv.








LTC (hosszú táv)


   K (tőke)

Opt3

  Opt2           Q3
     Opt1             Q2






   Q1
L (munka)

A hosszú távú átlagos költség függvény (LAC), a rövid távú általános költség függvények burkoló görbéje.

A hosszú távú általános költségek (LAC) minimuma az optimális költségek felhasználási pont lesz, amely egybe esik a legkisebb általános költség minimumával. 


Költség

          LAC  AC1        AC2          AC3
                        Opt

K    (üzemméret, lekötött tőke)

9.A profit maximalizálás és kínálat:

Minden piaci szereplő valamilyen formában alkalmazkodik a piachoz. Az apró szereplők árelfogadóak. Stratégia döntésük középpontjában csak a mennyiség áll. A nagy szereplők árképzők vagy árkeresők. Stratégiájuk az ár és a mennyiség kombinációjára épül. 

Tökéletesen versenyző kompetitív piac sajátosságai: 
· a termék homogén, minden vállalat ugyanazt a terméket állítja elő

· a piac sok kis apró eladóból és vevőből áll

· a piacba való be-és kilépés szabad

· mind az eladók, mind a vevők a piaccal kapcsolatban minden információval rendelkeznek

· valamennyi vállalt árelfogadó

Bevétel és a profit: 

Bevétel (TR): a vállalat termékeinek értékesítése vagy szolgáltatás nyújtása ellenértékeként jelentkezik.

MR: határbevétel, megmutatja, hogyan változik a bevétel, ha a termelést egységnyivel növeljük. Tiszta verseny esetén a TR bevételi függvény lineáris. 

Tökéletesen versenyző vállalat kínálata:

Lásd függv.

    TC (termelés)

Bevétel,költség           TR (bevétel)








Q


Profit (∏)


    Q1         Q2              Q

A o és a Q termelési volumen értékek között a TC>TR (termelés>bevétel), ekkor a termelés veszteséges. ∏<0!

Q1 és Q2 között TR>TC. ∏>0 a termelés nyereséges, a Q2 után ugyanezért a termelés ismét veszteséges.

Az ábra alapján látható, hogy a termelés csak a Q2 és Q1 mennyiségek között termel profitot.

Tökéletesen versenyző vállalat kínálati függvénye rövid távon: A tökéletesen versenyző vállalatnál az optimális kibocsájtás ott lesz, ahol az MR=MC. P1 ár mellett a vállalat output-ja Q1 lesz.


Költség

 MC 

         Ár                            AC


P1

         Opt1     AVC    MR1                
P2                                  Opt2              MR2
   AFC


                         Q2Q1 

    Q 

A vállalat csak úgy növeli a termlési volumenét, hogy a határ bevétele folyamatosan rajta legyen az MC függvényen.

Fedezeti és üzemszüneti pont meghatározása: a fedezeti pont (F) ott van, ahol a határköltség (MC) metszi az átlag költség(AC) függvényt.



Költség

 MC 

                                       AC





  Fedezeti pont   AVC   bevétel=kiadás a MC;AC 

                        Üzemszüneti pont          metszéspontban (fedezeti)     

   AFC




    Q 

AVC-MC metszéspontja az üzemszüneti pont.

A fedezeti pontban a bevétel egyenlő az össz kiadással. Profit csak a  fedezeti pont fölött keletkezik. Az Ü és F pontok között a bevétel fedezik a vállalat költségeit. Az Ü pontban a válltozó költség épp egyenlő a bevétellel. Az Ü pont alatt a vállalatok a termelést beszüntetik, mert itt már a bevétel a vállalat költségét sem tudja finanszírozni. 

A vállalat hosszú távú kínálati függvénye:


   P                      rövid távú kínálat;

 hosszú távú kínálat





Q

 P                      






LMC





      LAC

PF                 F(fedezeti pont)

     QF         Q

Hosszú táv lehetőséget nyújt a vállalatoknak a változó piaci feltételekhez való alkalmazkodáshoz.

Megváltoztathatja az üzem méretét is, kedvező árak mellett a profit növelését is lehetővé teszi.



     Munkaerő                    Pénz (inform)





Pénz 




Áru

A vállalat terméket állít elő, szolgáltatást nyújt, az ehhez szükséges információkat az árupiacról és a termelési tényezők piacáról szerzi be. Fölméri a keresletet,(mennyiséget, árat), ennek alapján a termelési tényezők piacáról termelési tényezőket vásárol, az általa kalkulát, és számára még elfogadható áron.

Ezek alapján elmondhatjuk, hogy a termelési tényezők iránti keresletét a vállalat az árupiaci keresletből vezeti le, ezért a termelési tényezők iránti keresletét származékos keresletnek nevezzük.

Lásd függvények:

        P                          S (kínálat,munkaerő)

                 D'

             D

      P1*                           D'(vállalat, munka)


 P*                       D





            L*    L1*
   L


(munkaerő kereslet-kínálat egyensúly)


       P       D'Q      SQ (kínálat vállalat)

           DQ 

P1                          D'Q 
     PQ*                           DQ

  Q* Q1               Q

Áru piaci egyensúly!

Tegyük föl, hogy az árupiaci kereslet DQ-DQ->DQ'-DQ'-re növekszik. A vállalat az eredeti Q* mennyiségnek (áru, vagy szolgáltatás), a termelési tényezőt PQ* áron szerezte be.

Amikor a vállalat megnövekedett keresleti igénnyel megjelenik a keresleti tényezők piacán, akkor az ottani kínálatot biztosító termelési tényezőkről, a megnövekedett keresletnek megfelelően emelik az árait P1*-ra. Az L1* munkaerőre lesz szüksége, melyet a P1* áron tud beszerezni.
Az emberi tőke előállítása során felmerül költség fajták:
· képzés költsége

· kieső jövedelmek költsége (a tanulás alatt nincs termelés)

· a munkahely szerzéssel kapcsolatos többlet költségek

· a migráció költsége (ingázás a munkahelyre, költözködés)

· a tudományos  kutatás által termelt információ megszerzésének költségei (differeciált képzés miatt, differenciált a munkaerő költség is, ezért a bérek is differenciáltak.)

A tőkepiac:

Az 1930-as évekig a tőke piacon csak a megtermelt fizikai (materiális) tőkét ismerték el. Napjainkban a pénz tőkét (értékpapír, készpénz, számlapénz, nemefém) is a tőke csoportjába soroljuk.

Beruházás-keresleti görbe:


   i     pénz többlet  S (megtakarítás)


        i*


pénz hiány   I (jövedelem)




  M*        M

Az egyesúlyi pont körül megállapodik!

Kapcsos zárójel helyén (i*): a megtakarításból nem érdemes beruházni, mert a kamat magas, inkább a bankba tartják a pénzt.

Föld járadék-föld ár:

A föld speciális vonásokkal bíró termelési tényező. 

R (bérleti díj)            S(kínálat)

                D'



D


  R1            



D'


  R*         


D (keresletek)

F (föld terület)

A föld kínálata kötött, mivel a föld terület nagysága nem változtatható.

Kiinduló állapotot, D-D keresleti görbe határozza meg. Amennyiben a föld iránti keresleti igény megnövekeszik (pl. rossz időjárás) (több területet kell megművelni azonos profithoz) a mezőgazdasági termék stratégia termék, bármi áron is a szükségletet ki kell elégíteni. A másik ok az árutözsdén való spekuláció lehet.

A megnövekedett keresletet D'-D' görbe reprezentálja. A kereslet változással a bérleti díj megváltozik R*-ról R1-re. A föld ára tőkésített föld járadék, a földjáradékot a bérleti díjjban szokás meghatározni.

12e Ft/ha a bérleti díjj (1ha=100*100 m2)

8% banki kamatláb

Akkor mennyi a föld ára? ( 12000*100= 150 000 Ft/ha






     8

Ha 8 % -on 12e Ft a föld járadéka, akkor 100%-on 150 000 Ft a föld vételára.

A tökéletes piac modellje:
Tökéletes piacon azt értjük, hogy sok termelő homogén cikket visz a piacra, nagy számú fogyasztó szükségleteinek a kielégítésére. Sem az egyes termelők, sem az egyes vevők az árat nem tudják befolyásolni. A piacra történő be-és kilépés szabad. Mind a vevők, mind az eladók rendelkeznek a szükséges piaci információkkal. Az eladók profitmaximumra  a vevők pedig a haszon maximumra törekszenek.







S (rövid távú kínálat)

        P         D'

             D


P1 

     A               LS (hosszú távú kínálat)

P2                                     D

P1'               C                D' (keresletek)

P*           B                    D

                   Q* Q1  Q2                  Q

Amennyiben a kereslet D-D-ről D'-D'-re nő, akkor a vállalat Q1 mennyiséget rövid távon csak a létszám növelésével tudja biztosítani, az ehhez szükséges termelési tényezőt megnövekedett áron tudja beszerezni, ezért termékeinek árát is P1-re kell emelnie. Amennyiben a kereslet növekedés tartósnak bizonyul, a vállalat tőke termelési tényezőt is vásárolni fog. C pont egyesúlyi pont lesz, melyhez P1' ár is tartozna (mely kisebb P1 árnál).

A megnövekedett kereslet viszont vonza a többi vállalkozót is és ezért a hosszú távú kereslet és kínálat a D pont körüli Q2 mennyiséggel és P2 árral fog stabilizálódni.

A rövid távú kereslet növekedéséhez létszám növeléssel reagál a vállalat.

Hosszú távon pedig már tőkét is befektet.

Az elméleti rendszer és a valós feltételek:
A piac hatékonyságát, működésének rugalmasságát tekintve elmarad a mikroökonómia által feltételezett tökéletes mechanizmustól. A külső hatások miatt is veszteségek lépnek fel, az információ áramlása sem tökéletes, így a döntés időpontja sem lehet optimális.

9. Monopólium.

13. Monopolisztikus verseny.

11.Oligopol piac.
Piaci szerkezet, piaci forma:

Monopol elemek kialakulása, természetes monopólium:

A valóságos piacon monopol ellenes törvények nélkül a monopol elemek elszaporodnak. Egy nagyvállalat számára az ár nem adottság, hanem befolyásolható tényező. Kis vállalat számára az ár konstans érték, ezért ő általában árkövető. 

Minél inkább csökken egy piacnak az egysége, annál erősebb a monopóliumok jelenléte. 

Egy vállalat monopol helyezete nem csak a nagyságától függ, hanem a piacon elfoglalt relatív helyzetétől is. (Egy faluban egy fodrász, műszerés, -szabad árszabást eredményez). 

A monopol elemek kialakulásának legfontosabb okai:

· egy piaci szükségletet kielégítő cikk konkrét piaca szűk.

· egy termék előállításához szükséges input tényező kevés tulajdonos birtokában van.

· Jogi eszközök által generált monopol elemek:

-szabadalmak, találmányok jogvédelem

-Az országos és helyi önkormányzatok által kizárólagos jogok biztosítása.

· a munkamegosztás kialakulásával a piaci szereplők csak nagy áldozatok által cserélődhetnek (pl: egy nagyvállalat egy megbízható elvállalkozóját csak azért, mert egy másik kedvezőbb árat ajánl, általában nem cseréli le.)

A természetes monopólium: jellemzője, hogy egy vállalt egyedül képes csak termékét átlag költségen előállítani. (csak egy adott termékvolumen intervallumban.)

Lásd függv.


   AK                           AC1(egy vállalat áltag költsége)


AC2 (két vagy több vállalat áltag költsége)


   Q*      Q

0 és Q* volumen között csak egyetlen vállalat tud minimum átlag költséggel terméket előállítani (egy vállalat monopol helyzetben van). Ez a természetes monopólium.

A piaci formák osztályozása:

Homogén termékek piaca esetén:

· tökéletesen versenyző piac (egy termékre sok vállalat)

· a tökéletes monopólium (egy termék egy vállalat)
· a két szélsőség között elhelyezkedő termék és vállalat kombináció (duopólium)
Duopólium: egy terméket, két, árakat befolyásolni tudó vállalat állít elő.

Oligopólium: egy terméket három vagy több árakat befolyásolni tudó vállalat állít elő.

A tökéletes monopólium jellemzői:

· egyetlen terméket előállító vállalatok száma egy. (A keresleti oldalon értelmezhető ez, akkor monoposzómiának nevezzük az egyetlen vállalatot, vagy fogyasztót, aki a terméket megvásárolja.)

· A valóban tökéletes piacon nincs helyettesítő termék.

· Az árat a monopólium befolyásolni képes.

· A monopólium számára az ár rugalmassága véges.

Az össz bevétel és határbevétel monopólium esetén:

Feltételezzük, hogy egy terméket egy vállalat állít elő.

További feltételek:

· ha a monopólium növeli árait, az eddigi vevői nem mehetnek át más cégekhez.

· Ha a vevő eláll vételi szándékától, akkor a kereslet ennyivel csökkenni fog.

· Ha a monopólium csökkenti árait, vevőinek köre csak kis mértékben bővül.

· A monopólium a verseny hiánya miatt nem kényszerül arra, hogy árait az átlag költség szintjére szorítsa le, ezért gazdasági profitra tesz szert.

A monompólium profit maximalizálása:

Az optimális kibocsájtás ott lesz, ahol az MR(határkibocsájtás)=MC(határköltség).
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Q* ott van ahol MC=AC-vel.

A monompólium 0;QM;D';PM által határolt árbevételre tesz szert.  Költségeit 0;QN;MC;A által határolt terület reprezentálja.

A;MC;D';PM által határolt terület a profit.

A tökéletes és nem tökéletes verseny hatékonyságának az összhasonlítása: 

UA. a háromszög besatírozása a lényeg. Ez a holt terher veszteség. (LMC) (LAC) megváltozik.

A monopol elemekkel terhet piaci formák nem biztosítanak maximális hatékonyságot.

· monopólium esetén a kibocsájtás QM kisebb, mint a QC ( a tökéletes piac kibocsájtása.).

· az ár a monopólium piacon magasabb (PM>PC)

· a monopólium soha nem megy el az átlag költség minimumáig.

· A monompólium kibocsájtása kevesebb, mint az igény (sok esetben a magas ár miatt ez igény már meg sem fogalmazódik), a fogyasztók a magasabb ár miatt kisebb mennyiséget tudnak csak elfogyasztani, ezért a fogyasztók számára mennyiség veszteség áll elő, amit a monopólium gazdasági profitként realizál. Ezt a gazdasági profitnak megfelelő mennyiséget és a fel nem merült igényt, holt teher veszteségnek nevezzük.

· A magas ár miatt az igényszint alacsonyabb és emiatt kihasználatlan kapacitás marad (kevesebb termelési tényezőre lesz szükség).

10. Árdiszkrimináció.
Az állam által kivetett adók és általa benyújtott támogatások hatása: Az adók egy része közvetett adó, másik része közvetlen.

Lásd függv.
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Az adó a fogyasztó számára jövedelem csökkenést jelent, emiatt kereslete D0-D0-ról D1-D1-re csökken.

A vállalt a kisebb kereslet miatt kénytelen árát is csökkenteni.

P0*Q0-P1*Q1=adó mértéke.

A kettő közötti különbséget a vállalat költség csökkenéssel kell, hogy kigazdálkodja.

A támogatások hatása:
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Támogatás hatása a termelésre (vállalat) csökkenésre és növekedésre is vonatkozik.

A támogatások hatására Q0-ról Q1-re módosul a fogyasztás. A termelésnek nyújtott támogatás a fogyasztónál csapódik le. Az adó és támogatások eltérítik, torzítják a piaci viszonyokat, a piaci egyensúly kialakulását.

Az idő tényezők szerepe, az információk jellege:  A T időszak kínálata nem a T, hanem egy megelőző időszak árának a függvénye.

Lásd függvény.

Egyensúlyi pont
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Q1 kerestülmegy S és D0 metszéspontján, és ez egy egyesúllyi pont.

Ha a kereslet D0-D0-ról D1-D1-re nő, a vállalt igyekszik az árát növelni P1-re. (Q1 mennyiséget termel ezen az áron) spirálisan beáll az egyensúlyi pont. 
14. A piac elégtelensége, az eszternáliák csoportosítása.

Externáliák (külső hatások):

Termelői externáliák: egy vállalalt termelése vagy szolgáltalása során, szánkdékos vagy nem szándékos hatásoknak teszi ki partnereit vagy a társadalom tagjait.Pl: környezet szennyezés.

Fogyasztóti externáliák: a fogyasztás során jelentkező külső hatások (pl. szomszéd zajt csap)

Pozitív externália: erről akkor beszélünk, ha a gazdasági tevékenységünk során más gazdasági szereplőket is hasznossághoz juttatunk.
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∑MU= össz haszon

∑MC= összegzett határ költség

MSB= társadalmi határhaszon

A társadalmi haszon magasabb lesz, mint az egyéni haszon összessége.

MSB: egy termék vagy szolgáltatás pótlólagos elfogysztásakor keletkező össz haszon változás.

MSC: a társadalmi határköltség- 1-1 termék vagy szolgáltatás újabb egységének előállításakor keletkező összes többlet költség változás.

A társadalmilag optimális termelési tényező felhasználásának feltétele: MSC=MSB-vel.

Negatív externália: egy-egy termék vagy szolgáltatás elfogyasztása során társadalmi szempontból pótlólagos költség növekedés vagy haszon csökkenés következi be, mindazok számára, akiket az externál hatás ér.

Lásd függv.
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Az externália internalizálása (külső hatások belsővé tétele): az egyéni döntéshozatal során meg kellene, hogy jelenjenek, figyelembe kellene, hogy vegyék az externál hatásokat is.

Így az externál hatásokat előre be kellene kalkulálni az egyéni döntések során és ezeket a hatásokat belsővé lehetne tenni.

15. A javak csoportosítása.

Javak csoportosítása: a vevő a termék megvásárlásával jogot szerez a javak felhasználására és ezáltal másokat kizár annak hasznosításából.

Lásd tábla.

Kizárás


Lehetséges fogyasztó:


Korlátozott:
Korlátlan:

Lehetséges:
Magán javak
Díj köteles javak

Nem lehetséges:
Közös javak
Tisztán közjavak

Magán javak: keresletét és kínálatát kizárólag a piac szabályozza.

Közös javak: a társadalomnak kisebb csoportjai juthatnak hozzá (pl. szálloda parkolója)

Díjj köteles javak: a fogyasztásukhoz, a társadalom tagjai (bárki) csak díjjazás ellenében juthatnak hozzá (pl : TV)

Tisztán közjavak: fogyasztásukbók kizárás nem lehetséges, korlátlan lehet a lehetsége fogyasztók száma (közvilágítás).

A nem magánjavak esetén előfordulhatnak a sorban állások és kialakulhat az elosztásos rendszer is (éttermi asztalfoglalás).

Vállalat





Termelési tényezők





Áru piac
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